2024-2025人教版八年级物理《第十章 浮力》同步基础巩固及解析
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: b50a56e1-1f93-48cb-a49e-d2226aa12fb6]1.下列设备和器材中，利用浮力的是    
A. 抽水机	B. 气压计	C. 热气球	D. 铅垂线
[bookmark: 58e3ba6a-05a3-43b5-8e99-1cc667d9df78]2.下列关于浮力的说法正确的是(    )
A. 浮力都是由水产生的	B. 在不同的液体中，浮力的方向会不同
C. 只有固体才能受到浮力的作用	D. 浮力的方向与重力的方向相反
[bookmark: 66678656-f9fc-44a0-897f-2b2b066edb4e]3.用弹簧测力计测出一个物体重为4N，然后将该物体浸没在水中，这时弹簧测力计的示数变为1N，则该物体在水中受到的浮力是(    )
A. 5N	B. 4N	C. 1N	D. 3N
[bookmark: 6919c3ad-b062-4a6e-868d-7b7e90de4e95]4.如图，木块的下表面和上表面受到水的压力分别为，，则水对木块的浮力是(    )
[image: ]
A. 2N	B. 3N	C. 5N	D. 7N
[bookmark: e71f4054-30a9-483d-a6e3-a07f9380dac6]5.将空矿泉水瓶慢慢压入水中，直到浸没。下列对矿泉水瓶受到的浮力分析不正确的是    
A. 浮力的方向竖直向上	B. 浸没后，压入越深，受到的浮力越大
C. 矿泉水瓶受到水对它的浮力	D. 排开水的体积越大，受到的浮力越大
[bookmark: c9efafec-73e2-4238-86fa-fea7ad9057bc]6.长江上，一艘满载货物的轮船在卸完一半货物后，该艘轮船(    )
A. 会浮起一些，所受浮力变小	B. 会浮起一些，所受浮力变大
C. 会下沉一些，所受浮力变大	D. 会始终漂浮，所受浮力不变
[bookmark: 23d47b19-1f86-429f-bdff-f83a7b7aeeda]7.有一个体积为、重4 N的木块浮在水面上，如图所示，若在木块上放一物体M时，刚好使木块完全浸没，则物体M重为      
[image: ]
A. 2 N	B. 4 N	C. 8 N	D. 12 N
[bookmark: aaf55deb-23a0-4f83-bea1-18bad560b377]8.把一个实心小蜡块轻轻放入盛满酒精的溢水杯中，溢出酒精的质量是；若把该蜡块再轻轻放入盛满水的溢水怀中，则溢出水的质量是已知，(    )
A.  g	B.  g	C.  g	D.  g
[bookmark: 1c24800d-3a1e-4ead-9e08-a58a5008b27f]9.如图所示，同一只鸡蛋先后放入甲、乙两杯盐水中，鸡蛋在甲杯中处于悬浮状态，所受浮力为，在乙杯中处于漂浮状态，所受浮力为，以下判断正确的是    
[image: ]
A. 	B. 盐水的密度
C. 向甲杯中加入盐，鸡蛋所受浮力不变	D. 向乙杯中加入水，鸡蛋所受浮力会减小
[bookmark: 00c9ca08-6ed5-42da-96b7-276dc1dbce57]10.[image: ]物理小组制作的潜水艇模型如图所示。通过胶管A从烧瓶中吸气或向烧瓶中吹气，就可使烧瓶下沉、上浮或悬浮。当烧瓶处于如图所示的悬浮状态时，若从A管吸气，烧瓶将会(    )
A. 上浮，它受到的浮力增大
B. 上浮，它受到的浮力不变
C. 下沉，它受到的浮力减小
D. 下沉，它受到的浮力不变
二、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 56e16d35-b483-4b53-a694-6630c0ae2e0f]11.潜水艇是靠______实现上浮或下沉、悬浮的。潜水艇两侧有水舱，向水舱里充较多的水时，由于重力______浮力，它会逐渐下沉潜入水中；当充入一定量的水，使得重力______浮力时，它就可以悬浮在水中；当用压缩空气将水舱里的水排出较大部分时，由于重力______浮力，它就会上浮到水面上。
[bookmark: 86fb3a21-6742-42a3-8c72-44d895a4a051]12.如图所示，重为的鸡蛋漂浮在装有淡盐水的玻璃杯中，鸡蛋受到的浮力是__________N，若再往玻璃杯中加盐，鸡蛋受到的浮力将__________选填“变大”“不变”或“变小”。
[image: ]
[bookmark: 51628b71-b08a-434a-ac9c-22f2ed7731ca]13.一个重的物体，放入装满水的容器中时，溢出了的水，则此物体在水中将          漂浮/悬浮/下沉，此物体静止时受到的浮力是          N。
[bookmark: 334fc047-bf1e-4bee-aa22-6031edf9311a]14.某一木块的体积为，所受的重力为。漂浮在水面上静止时受到的浮力为_______N。用手将木块压住使它浸没在水中，木块受到的浮力为_________N。取
[bookmark: 6d251f09-9bc1-4f88-9fcb-b8438cece606]15.如图所示为一种自制简易密度计，将其分别放入装有液体密度为和的两个烧杯中，可以判断：          ，若该密度计两次排开液体的质量分别为、，则          。选填”小于”、”等于”或”大于”
[image: ]
[bookmark: 4fb60846-f5f1-47f6-bd29-c97b2aff3e7a]16.如图为中国首艘055型导弹驱逐舰，作为国内大型新型驱逐舰，其满载排水能力超过10000t。假设该驱逐舰满载时排水量为表示它满载时排开水的质量为，此时它所受的浮力是          当该驱逐舰从长江驶入大海时，吃水深度将          选填“变大”“变小”或“不变”。取
[image: ]
[bookmark: e91586fc-ec0a-4c3e-b6ba-498839a5190c]17.把一个体积为，质量为80g的物体放入水中水足够深。物体静止时，它所受到的浮力为          ，浸入水中体积为          
[bookmark: 6b1692f6-7dd7-47e8-97f1-d6fe03e2a666]18.如图甲所示，一圆柱体浸没在某种未知液体中，用弹簧测力计将其缓慢地拉出液面，该圆柱体的体积为。弹簧测力计的示数F随圆柱体上升高度h变化的情况如图乙所示，则圆柱体受到的最大浮力为          ，N，未知液体的密度为          ，。取
[image: ]
三、实验探究题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 73ca1221-5bf9-434e-8e4b-1b1e25202a9f]19.如图所示是同学们在探究“浮力大小跟哪些因素有关”的实验过程。
[image: ]  
通过观察________三次实验，得出浮力大小与物体排开液体的体积有关。
通过观察a、c、d三次实验，得出的结论是________。
通过观察b、e两次实验得出了“浮力大小与液体密度有关”的结论，这样得出的结论_______填“合理”或“不合理”，请你说出理由________。
根据图中数据可求出物体A的密度为_______，盐水的密度为_______。
[bookmark: ef5bb2e9-4d46-4009-a90b-d4687d8aa5d6]20.某物理兴趣小组利用弹簧测力计、水、小石块不吸水、溢水杯、小桶、细线等实验器材探究浮力的大小与排开液体所受到的重力的关系。
如图所示的甲、乙、丙、丁四个实验步骤，最科学合理的实验顺序是______；
根据图中的实验数据可求出石块的密度为______；取，
兴趣小组的同学换用不同的物体不吸液体或液体按科学合理的顺序进行了多次实验，由实验数据得出______选填“>”、“<”或“=”，从而验证了阿基米德原理的正确性；
图丁步骤中，小石块逐渐浸入液体过程中未接触溢水杯，液体对杯底的压强______选填“逐渐变大”、“一直不变”或“逐渐变小”；
其中一个同学每次进行图甲步骤时，都忘记将溢水杯中液体装满，其他步骤无误，因而他会得出______小桶中液体所受重力的结论。选填“>”、“<”或“=”
	[image: ]


四、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 18ac8302-5a0a-4775-8bc8-78afe1e89f13]21.如图所示，将质量为的小球轻轻放入装满水的溢水杯中，溢出的水。求：取
[image: ]
小球受到的浮力。
小球排开水的体积。
小球的密度。
[bookmark: 6143c631-162e-4b23-bde1-2b5067b76dd7]22.如图，在一个装有水的长方体容器底部固定一根不可伸缩的细绳，细绳上端连接着一个棱长为的正方体实心物块。当容器中的水的质量为5kg时，物块A有的体积露出水面，此时细绳刚好伸直且不对物块A产生拉力如图甲所示。求：
[image: ]
图中物块A受到的浮力大小；
物块A的密度；
往容器中加入500g食盐，食盐完全溶解后，求细绳对物块A的拉力。忽略盐的体积，忽略液体体积的变化
[bookmark: 025fc2ba-6955-4421-b8ac-8d0ab2c84297]23.如图a所示，一长方体木块质量为，高为。将木块平稳地放在水面上，静止时木块露出水面的高度为，如图b所示，利用金属块和细线，使木块浸没水中且保持静止状态。已知水的密度，g取，求：
[image: ]
木块的密度；
细线对木块的拉力F。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】略
【分析】
本题主要考查浮力的应用，较为简单。
根据大气压的应用，浮力的应用以及重力的方向进行解答。
【解答】
A.抽水机利用了大气压的原理，A不符合题意；
B.气压计是测量气压的，没有用到浮力的知识；B不符合题意;
C，热气球利用了浮力作用上升的，C符合题意；
D.铅垂线利用了重力的方向竖直向下，D不符合题意。
2.【答案】D 
【解析】解：A、浮力产生的原因是液体对物体的压力差产生的，是物体浸入的液体产生的，物体不一定是浸入水中，其它的液体如煤油、酒精灯都可以。故该选项说法不正确。
B、浮力是液体对物体的向上和向下的压力差，方向总是与物体受到的竖直向上的压力方向一致，浮力方向不会变化，则该选项中说法不正确。
C、浮力是对浸在液体中的物体产生的，物体不一定只是固体，其它的物体如水面上的油、水中的水银也一样受到浮力的作用。则该选项中说法不正确。
D、浮力是液体对物体的向上和向下的压力差，方向与物体受到的向上的压力方向一致，总是竖直向上的，这与竖直向下的重力方向相反。则该选项说法正确。
故选：D。
根据浮力的产生原因和阿基米德原理去分析；
浮力是由于液体对物体的竖直向上和竖直向下的压力差产生的，方向总是与物体受到的竖直向上的压力方向一致。
阿基米德原理告诉我们：浸在液体中的物体所受的浮力大小等于它排开的液体受到的重力。
本题从多方面、多角度考查浮力的产生原因。一定正确理解浮力的产生原因是因为物体下表面受到向上的压力大于物体上表面受到的向下的压力。
3.【答案】D 
【解析】解：已知，，则该物体在水中受到的浮力。
故选：D。
已知物体重和浸没在水中时弹簧测力计的示数，根据称重法求出该物体在水中受到的浮力。
本题考查了浮力的计算，关键是称重法的应用，是一道基础题目。
4.【答案】B 
【解析】【分析】
根据浮力产生的原因：物体所受浮力的大小等于物体下底面受到的压力与上底面受到的压力之差进行计算．
本题考查了浮力大小的计算，关键是学生对浮力产生原因的理解和掌握．
【解答】
解：已知：，，
木块受到水的浮力
故选
5.【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查物体所受浮力与排开水的体积的关系，在解题时应抓住关键，不能被题目条件所干扰。
由阿基米德的理可知，物体所受浮力等于物体排开水的重力，则在矿泉水瓶浸没过程中，根据排开水的体积的变化可知浮力的变化。
【解答】
在矿泉水瓶压入水中的过程中，瓶子受到一个竖直向上的浮力，故A，C均正确；
由于排开水的体积越来越大，故矿泉水瓶所受浮力越来越大，故D正确；
但当矿泉水瓶完全浸没后，由于排开水的体积不再改变，故瓶子所受浮力不再变化，故B不正确；
因本题选择不正确的，
故选B。
6.【答案】A 
【解析】解：因轮船在江水中，处于漂浮状态，浮力等于重力，在码头卸下货物后，轮船重力变小，则受到的浮力变小；
由公式知，排开水的体积减小，轮船要上浮一些，故A正确。
故选：A。
在码头卸下货物后，根据漂浮条件即可判断浮力变化，根据阿基米德原理分析排开江水和海水体积的大小关系。
本题考查物体的浮沉条件及阿基米德原理，解决这类题目主要是抓住题目的隐含信息，即轮船重力的变化。
7.【答案】B 
【解析】【分析】
该题考查了阿基米德原理公式的应用以及物体受力情况的分析，属于一个中档题。由于木块和物体M漂浮在水面上，故浮力等于总重力大小，根据求出木块受到的浮力，从而得出物体M的重力。
【解答】
当木块全部没入水中时，受到的浮力为，则放置的物体M的重力，故B正确，ACD错误。
8.【答案】C 
【解析】解：
已知：，，
因为，所以蜡块在酒精中下沉，蜡块排开的酒精的体积蜡块的体积：
；
根据，蜡块的质量：
；
因为，所以蜡块在水中漂浮，
根据漂浮条件：，
根据，
，即溢出水的质量为所以ABD错误，C正确。
故选：C。
蜡烛密度大于酒精的密度，在酒精中会下沉，根据密度公式求出蜡块的体积，从而求出蜡块的质量；
当蜡块放入水中时，由于蜡的密度小于水的密度，因此它在水中漂浮，受到的浮力等于蜡块的重力等于排开水的重，再利用重力公式求排开溢出水的质量。
本题考查对密度公式、重力公式、物体浮沉条件的掌握情况，综合性比较强，要求灵活运用公式，学生很容易出错，利用密度关系判断蜡块在水中、酒精中的状态是本题的关键。
9.【答案】B 
【解析】A.鸡蛋在甲杯悬浮，所以浮力等于自身重力；鸡蛋在乙杯漂浮，所以浮力等于自身的重力，同一个鸡蛋，重力相等，所以浮力相等，故A错误；
B.鸡蛋在甲中悬浮，所以鸡蛋的密度等于甲盐水的密度；在乙中漂浮，所以鸡蛋的密度小于乙盐水的密度，所以甲盐水的密度比乙杯盐水密度小，故B正确；
C.未向甲烧杯加盐时，鸡蛋在甲杯悬浮，所以浮力等于自身重力；当甲杯中加入盐，此时液体的密度变大，所以据阿基米德原理可知，不变，所以鸡蛋所受的浮力变大，进而鸡蛋会上浮，鸡蛋最终会漂浮，此时浮力又等于等于自身重力，整个过程鸡蛋浮力在变化，故C错误；
D.鸡蛋在乙中漂浮，乙盐水的密度大于鸡蛋的密度，向乙杯中加入水，则乙盐水的密度变小，在该过程中，即盐水密度始终大于或等于鸡蛋密度过程中，即由漂浮到悬浮的过程，鸡蛋所受的浮力不变；而在盐水密度小于鸡蛋密度的过程，即由悬浮到下沉的过程，鸡蛋受到的浮力减小；题中没有明确加水的多少，也无法判断鸡蛋密度与盐水的密度大小关系，所以不好判断浮力大小，故D错误。
故选B。
10.【答案】D 
【解析】解：若从A管吸气，瓶内气压减小，外界是气压将液体压入烧瓶内，自身重力增大，但体积不变、浮力不变，自重大于浮力，所以烧瓶将下沉。只有D说法正确。
故选：D。
吸气时，瓶内气压减小，大气压将水压入瓶内，水进入烧瓶中自重增大，但不变，浮力不变，根据浮沉条件分析。
浸没在液体中的物体受到的浮力与所处深度无关，这里是靠改变烧瓶的重来实现浮沉的。
11.【答案】改变自身重力  大于  等于  小于 
【解析】解：潜水艇所受浮力不能改变，只能靠改变自身的重力来实现上浮或下沉、悬浮的，当重力大于浮力时下沉，重力等于浮力时悬浮，重力小于浮力时上浮。
故答案为：改变自身重力；大于；等于；小于。
潜水艇的体积一定，所以在水中受到的浮力不会改变，要想上浮或下潜，只能靠改变自身的重力来实现，向水舱里充较多的水时，重力增加，重力大于浮力时潜水艇下沉，重力等于浮力时，潜水艇悬浮，重力小于浮力时潜水艇上浮。
本题考查物体沉浮条件的应用，要知道当重力大于浮力时，下沉，重力等于浮力时悬浮，重力小于浮力时上浮，难点是明白潜水艇的上浮或下沉、悬浮是靠什么来改变。
12.【答案】  不变 
【解析】解：鸡蛋漂浮在装有淡盐水的玻璃杯中，鸡蛋受到的浮力；
若再往玻璃杯中加盐，盐水的密度变大，则鸡蛋仍漂浮在液面上，则浮力等于重力，鸡蛋的重力不变，则鸡蛋受到的浮力不变。
故答案为：；不变。
鸡蛋漂浮在水面上，此时鸡蛋受到的浮力。若再往玻璃杯中加盐，根据物体的浮沉条件判断所受浮力的变化。
本题考查了物体浮沉条件的应用，记住浮沉条件是关键，要注意同一只鸡蛋的质量不变，则重力不变。
13.【答案】下沉
5
 
【解析】根据阿基米德原理，此物体在水中受到的浮力为

则浮力小于重力，所以物体在水中将下沉。
14.【答案】  1 
【解析】解：木块漂浮，木块受到的浮力为：
；
木块浸没在水中时，木块受到的浮力为：
。
故答案为：；1。
木块漂浮，此时木块受到的浮力等于木块本身的重力，即；
已知水的密度和木块的体积，根据阿基米德原理求出木块浸没在水中时受到的浮力。
本题综合考查了二力平衡法求浮力以及阿基米德原理求浮力，难度一般。
15.【答案】小于
等于
 
【解析】密度计在两种液体中都处于漂浮状态，浮力等于重力，根据阿基米德原理
可知，在浮力相同时，液体的密度和排开液体的体积成反比，因为密度计在液体中排开液体的体积大，所以。
由可知，浮力相等时，排开液体的重力相等，所以两次排开液体的质量相等，即。
16.【答案】     
变小
 
【解析】此驱逐舰满载时排开水的重力

根据阿基米德原理知道，此驱逐舰满载时漂浮在海面上受到的浮力

由知道，当该驱逐舰从长江驶入大海时，浮力不变，海水的密度变大，所以排开海水的体积变小，则船的吃水深度会变小。
17.【答案】
80
 
【解析】物体的密度

因为，所以物体静止时在水中漂浮，则物体在水中受到的浮力

因为，所以物体浸入水的体积

18.【答案】2 

 
【解析】圆柱体受到的最大浮力

 未知液体的密度

19.【答案】a、b、c 浸没在液体中的物体所受的浮力大小与深度无关不合理没有控制物体排开液体的体积相同      
【解析】要探究浮力大小跟物体排开液体的体积的关系，需要控制液体的密度相同，改变物体排开液体的体积，实验a、b、c 符合题意。
、c、d 三次实验，比较c、d 两次实验知，液体的密度和物体排开液体的体积相同，浸没的深度不同，弹簧测力计的示数相同，由知物体受到的浮力也相同，因此结论是浸没在液体中的物体所受的浮力大小与深度无关。
通过观察b、e两次实验知，物体排开液体的体积和液体的密度都不相同，这样得出“浮力大小与液体密度有关”的结论不合理。不合理的理由：没有控制物体排开液体的体积相同。
根据图a、d 可知物体完全浸没在水中时受到的浮力为为

由，物体的体积为

物体的质量为

则物体的密度为

根据图a、e可知物体完全浸没在盐水中时受到的浮力为

由排得，盐水的密度为

20.【答案】丙、甲、丁、乙    =  一直不变  > 
【解析】解：
为了使小桶在接水之后可直接计算水的重力，应先测量空桶的重，然后再测出石块的重力，并直接浸入水中观察测力计的示数，最后测排出的水和小桶的总重，求排出的水的重力．因此，最合理的顺序应为：丙、甲、丁、乙；
由甲、丁根据称重法，石块浸没在水中受到的浮力大小为：
；
根据，物体的质量为：
；
根据阿基米德原理，物体的体积：
；
石块的密度为：
；
因，；
由以上步骤可初步得出结论：浸在水中的物体所受浮力的大小等于它排开液体的重力；
小石块逐渐浸入液体过程中未接触溢水杯，溢水杯中水的深度不变，根据公式可知，水对溢水杯底的压强不变；
其中一个同学每次进行图甲步骤时，都忘记将溢水杯中液体装满，则偏小，实验时认为，因而他会得出的结论。
故答案为：丙、甲、丁、乙；；；一直不变；。
对于实验的合理顺序，我们应把握住两点：一是小桶是用来接排出的水的，在接水之前必须先测出空桶的重；二是物块要先测重力，再直接浸入水中；
由甲、丁根据称重法得出石块浸没在水中受到的浮力大小；根据求出物体的质量，根据阿基米德原理得出物体的体积，根据求出石块的密度；
求出，分析数据得出结论；
根据公式分析水对溢水杯底的压强；
若溢水杯中水没有装满，可导致溢出水的重力小于排开水的重力。
本题探究浮力的大小与排开液体所受重力的关系，考查实验操作顺序、称重法测浮力、数据分析、阿基米德原理及密度公式的运用．
21.【答案】解：由阿基米德原理可知，；
根据可得小球排开液体的体积为：，
由于；所以小球在溢水杯中是下沉状态，则完全浸没，
所以；
小球的密度：。 
【解析】由阿基米德原理，得出小球受到的浮力；
根据浮力公式求出物体的体积；
由浮力和重力的关系判断小球的状态，由密度公式求出小球的密度。
本题考查了阿基米德原理的应用及密度的计算关键根据浮力与重力的大小判断出小球的状态，据此求出其体积。
22.【答案】物块A的体积

物块A浸入水中的体积

受到的浮力大小

细线刚好伸直，说明浮力和重力二力平衡

物体A的质量为
物块A的密度为

食盐完全溶解后，忽略体积的变化，则水的体积为

盐水的密度变为

此时物体A受到的浮力为

则细绳对物块A的拉力为

 
【解析】详细答案和解答过程见答案。
23.【答案】解：因木块漂浮时，受到的浮力和自身的重力相等，
即，
由和可得：
，
由题意可知，木块排开水的体积，则木块的密度：
；
由可得，木块完全浸没时受到的浮力：
，
因物体在水中静止时处于平衡状态，受到竖直向上的浮力，竖直向下的拉力和木块的重力，
由力的平衡条件可得：，
则细线对木块的拉力：
。
答：木块的密度为；
细线对木块的拉力为。 
【解析】本题考查了阿基米德原理和物体浮沉条件、密度公式、重力公式的综合应用，正确的判断出木块漂浮时的排开水的体积为木块体积的是关键。
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